

# 丹陽

## “四轮驱动”撬动扶贫大格局 齐心协力跑出小康新气象

### 丹阳推进“扶村帮户”达新标精准扶贫活动纪实

“珥陵镇黄埭村不断探索村民增收新模式，引领村民阔步迈上小康路；杏虎村通过做大水蜜桃产业，点亮了杏虎村的幸福路；皇塘镇张埭村通过打造电商村，去年该村电商销售额逾5亿元……”

立冬时节，行走在丹阳大地，稻谷飘香，丰收景象处处跃动，幸福笑脸随处可见。面对如此幸福的日子，珥陵镇黄埭村80多岁的村民陆云芳无限感慨：“当了一辈子农民，做梦都没想到能过上如今的好日子！”

2020年，是全面打赢脱贫攻坚战的收官之年。丹阳市扶贫办主任聂晴介绍，自2016年开展“扶村帮户”达新标精准扶贫活动以来，通过采取“跟踪扶贫、精准扶贫、产业扶贫、消费扶贫”四轮驱动的举措，经过四年多的努力，丹阳77个经济薄弱村，3144户（5688人）建档立卡户如期完成脱贫目标，齐心协力跑出小康新气象。



2020丹阳农民丰收节消费扶贫展示区



丹阳市“10·17”全国扶贫日活动暨决战决胜全面小康推进会

#### 跟踪帮扶“扶”出脱贫攻坚新底色

延陵镇韦甲村低收入农户马荣英今年患淋巴瘤完成六次化疗后需长期服药治疗，但单一盒药的价格就要8300元，且只能吃三周，丈夫前几年也因胃癌做了两次手术。就在地家因病致贫陷入困境之际，近日，丹阳市扶贫办、延陵镇政府和太保产险

谢政府的关心！”

今年6月份，我市已对628户建档立卡户和77个经济薄弱村以及51个扶贫项目进行回头看和绩效评价。”聂晴介绍，今年以来，丹阳坚持防疫战与决战脱贫攻坚统筹推进，深入开展脱贫攻坚“回头看”，进一步巩固提升脱贫攻坚成果。“通过专项检查，对发现的问题抓好整改落实，擦亮脱贫攻坚底色。”

在不断织密低保、医疗、教育、住

房“保障网”，确保扶贫路上不让一个困难群众掉队的同时，丹阳认真开展“两不愁三保障”专项排查，并且对两类人员80户、158人（其中：脱贫不稳定户77户、边缘户15户）进行动态监测，跟踪帮扶政策落实情况，后续帮扶需求情况、家庭收支变化情况，分析脱贫稳定性，制定“一户一策”进行有效帮扶，建立落实返贫预警机制。

#### 精准帮扶“扶”出“两类”群众新生活

每天上午，在延陵镇东皇村后蒙组，低保户周志推着一辆清理车在村道边清理垃圾，作为村里的一名保洁工，他对村“两委”安排的这一保洁岗位感到很开心。他说：“现在我通过从事力所能及的工作，每月也能拿到一份工资报酬了，有政府和各级领导的帮扶，我现在生活有盼头，奔小康更有信心了！”

在决战脱贫攻坚工作中，丹阳要求各地积极主动地对建档立卡

卡户进行就业扶持，优先安排有劳动能力的建档立卡户从事绿化养护、森林管护、治安巡逻、环境保护、社区服务等工作岗位，同时将摸排出的脱贫不稳定户、边缘户“两类人员”全部录入全国扶贫开发信息系统，并从政策帮扶、岗位帮扶、社会帮扶三方面对他们实现动态管理，采取精准措施，有

效防范化解返贫致贫风险，不断巩固脱贫成果。目前，“两类人员”中落实岗位帮扶20户。

结合“高水平小康·丹阳在行动”活动，今年，丹阳上线“万善丹阳”APP，通过政府引导，搭建社会参与平台，号召党政组织、党员干部、民营企业、社会组织等广泛参与，创新帮扶方式，积极捐款捐物、志愿服务、结对帮扶等多形

式开展。截至目前，丹阳各单位志愿者共填报审核455户建档立卡户已录入“万善丹阳”APP，其中两类人员达21户，现已认领或部分认领302户。



丹阳市扶贫办到开发区进行扶贫专项督查

#### 全市脱贫攻坚“回头看”工作推进会



丹阳市人民政府召开全市脱贫攻坚“回头看”工作推进会



建档立卡户第三方摸排



全国扶贫日慰问



省扶贫办来丹阳司徒镇检查茅山老区帮扶工作

#### 产业扶贫“扶”出乡村振兴新气象

眼下，位于陵口镇折柳村的花木园内一片忙碌：村民有的在栽种小苗，有的进行育苗管理，这些基地务工的农民大多是低收入边缘户。王

新锦说，近几年来，该村在全力打造“柳旺大米”品牌的同时，还利用大力发展林下产业，变输血为造血，进一步厚植了村集体经济“家底”，通

过村集体经济反哺贫困户精准脱贫，逐步形成了“支部引导、村干部带头、群众参与、贫困户全覆盖”的产业扶贫格局。折柳村也因此甩掉了贫困村帽子，村集体经营性收入达到80万元以上。“下一步，我们还将扩大花木种植规模，努力打造集生产、采摘、休闲、观光旅游为一体的花木园区。”

产业扶贫是促进经济薄弱村发展、增加贫困户收入的有效途径。今年以来，丹阳继续稳步推进项目建设，共落实省级扶贫项目6个、市级扶贫项目15个，其中：增收类项目9个、民生类项目12个，共涉及省、市、县三级扶贫资金766万元，预计增收53.16

#### 消费扶贫“扶”出群众增收新路径

在决战脱贫攻坚中，丹阳把实施消费扶贫作为精准扶贫、精准脱贫的一项重要举措，一方面政府搭建平台，促进消费扶贫；另一方面多方结对帮扶，广泛动员党政机关、统一战线、行业协会商会等各方力量，开展产销对接，积极购买经济薄弱村农产品，参与消费扶贫，扩展消费渠道。

去年7月，为引导经济薄弱村做大做强产业规模，加快推进流通服务网点建设，完善产销互联增进方式，丹阳在该市眼镜城内成立了“丹阳特产馆”。通过特产馆对经济薄弱村产品的展示和销售，实现本土+对口支援+网络多元化的销售模式，着力提升了地域、跨行业供给，推动了乡村旅游消费扶贫提质增效。此

外，为架起消费扶贫产销对接桥梁，汇聚社会爱心，促进经济薄弱村、低收入农户脱贫致富，丹阳还开展公益直播带货，助力消费扶贫。今年，水蜜桃上市季节，除了各级老促会带货，南京、苏州的丹阳商会也到司徒镇杏虎村开展结对帮扶签约助销，架起了消费扶贫产销对接的桥梁，汇聚了社会爱心，促进了经济薄弱村、低收入农户脱贫致富，杏虎村总计38万多斤水蜜桃也很快找到了“婆家”，缓解了桃农卖桃难题。

决战脱贫，筑梦小康。当前，丹

阳正抓紧做好“扶村帮户”达新标精准扶贫活动验收各项工作，确保高质量打赢脱贫攻坚战攻坚战。聂晴表示，脱贫摘帽不是工作终点，而是新征程、新发展的新起点。接下来，丹阳要建立稳定的扶贫脱贫长效机制，持续扶持集体经济薄弱村发展，促进脱贫人口长效稳定增收，强化防贫责任监督与预警，着力推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，确保脱贫不返贫，不断提升群众的“幸福指数”。

（通讯员 蒋须健 庄英 记者 余记其）



南京市丹阳商会与南陵商会签订战略合作协议



滨江村“电镀工业园区货运转运中心(滨江)”项目



折柳镇折柳村大棚



颜春村民服务中心



杏虎村仙桃直销中心



皇塘村光伏发电项目



珥陵镇扶城村道路建设